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ВСТУП 

 

Кукурудза  -  це одна з найприбутковіших та високоврожайних культур у 

світі, а Україна є одним із провідних її виробників. За даними ФАО, Україна 

входить до п’ятірки країн-лідерів з експорту кукурудзи, яка вирощується на 

площі понад 4 млн гектарів. Висока продуктивність культури сприяє розвитку 

аграрної економіки, а також забезпечує сировиною не тільки внутрішні ринки, 

але й зарубіжні. 

У 100 кг зерна кукурудзи міститься не тільки 134 кормові одиниці, але й 

значний вміст білків (приблизно 8-10%) і вуглеводів (до 70%), що робить її 

відмінною базою для корму великої рогатої худоби. Деякі гібриди, спеціально 

розроблені для високої врожайності та стійкості до стресових умов, дозволяють 

значно підвищити рентабельність і знизити витрати на хімічний захист. 

У фермерському господарстві «ЛОМ-Агро» в селі Теплівка Полтавської 

області використовуються інноваційні методи захисту, включаючи інтегровану 

систему контролю хвороб, що поєднує фунгіциди, стійкі гібриди та агротехнічні 

заходи. Комплексний підхід дозволяє їм досягати врожайності кукурудзи понад 

110 ц/га, зберігаючи екологічну безпеку та високий рівень рентабельності. 

Крім того, сучасні технології вирощування кукурудзи дозволяють значно 

підвищити стійкість рослин до хвороб, таких як пухирчаста сажка, фузаріоз і 

кореневі гнилі. Використання високоякісних гібридів, адаптованих до 

кліматичних умов України, а також застосування біопрепаратів і добрив із 

мікроелементами сприяють посиленню імунітету рослин та зменшують потребу 

в пестицидах. Це важливо для збереження родючості ґрунтів і захисту довкілля. 

Актуальність теми. Тема дослідження щодо хвороб кукурудзи та заходів 

її захисту в умовах фермерського господарства "ЛОМ-Агро" Лубенського 

району Полтавської області є вкрай важливою. Кукурудза є стратегічною 

культурою в Україні та займає значну частину посівних площ, забезпечуючи 

продовольчу, кормову та промислову сировину. Однак останніми роками 



5 

 

 

 

збільшилася шкода, спричинена патогенними організмами через зміни 

кліматичних умов і технологій вирощування, що вимагає комплексного підходу 

до захисту рослин. 

ФГ "ЛОМ-Агро" розташоване в сприятливих агрокліматичних умовах 

Полтавської області, стикається з рядом поширених хвороб кукурудзи, таких як 

пухирчаста сажка та фузаріоз. Це знижує врожайність та якість продукції, що 

потребує запровадження ефективних систем захисту. Оптимізація заходів 

контролю за допомогою інтегрованих методів, таких як сівозміна, правильний 

підбір гібридів, застосування фунгіцидів та біологічних засобів, є ключовою 

умовою для підвищення стійкості посівів та забезпечення стабільного врожаю. 

Мета і задачі  досліджень. Метою та завданнями є  визначення найбільш 

поширених захворювань кукурудзи та оцінка їх шкідливого впливу залежно від 

генетичних характеристик різних гібридів, вирощуваних у фермерському 

господарстві «ЛОМ-Агро» Лубенського району Полтавської області. 

Дослідження також спрямовані на розробку ефективних заходів захисту рослин 

для підвищення врожайності та зменшення негативного впливу хвороб на якість 

зерна. 

Основними задачами дослідження було: 

- визначити  розвиток та поширення фузаріозу  в умовах господарства;  

- визначити розвиток та поширення пухирчатої сажки в умовах 

господарства; 

 - визначити вплив генотипічних особливостей гібридів на урожайні 

показники кукурудзи. 

Практичне значення отриманих результатів. Практичне значення 

отриманих результатів полягає в тому, що дослідження допоможуть 

господарству обрати найбільш стійкі до хвороб сорти та гібриди, що підвищить 

ефективність вирощування кукурудзи. 
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Особистий внесок здобувача. Особистий внесок здобувача полягає у 

проведенні самостійного дослідження, спрямованого на вивчення впливу 

генотипічних особливостей гібридів кукурудзи в умовах ФГ «ЛОМ-Агро» 

Лубенського району Полтавської області. Усі матеріали роботи здобувач 

отримав особисто, здійснивши узагальнення літературних та інтернет-джерел, 

проведення експериментальних і лабораторних досліджень, а також аналіз 

результатів, на основі яких сформульовано висновки та надано рекомендації для 

виробництва. 

Апробація результатів досліджень. Результати досліджень були 

представлені на науково-практичній конференції ФГ "ЛОМ-Агро" на тему 

"Сучасні стратегії управління здоров’ям рослин у аграрному виробництві", що 

відбулася 12 червня 2023 року в м. Полтава. Конференція зібрала провідних 

експертів у галузі агрономії та захисту рослин, де були обговорені ефективні 

підходи до боротьби із ключовими хворобами сільськогосподарських культур. 

Крім того, результати роботи були представлені на засіданнях наукового 

гуртка кафедри захисту рослин НУБіП України, де проведено поглиблений 

аналіз впровадження інноваційних технологій у системах захисту рослин, 

зокрема в умовах реального виробництва. 
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РОЗДІЛ 1. Огляд літератури 

 

1.1. Господарське значення культури. 

 Кукурудза має велике економічне значення і є однією з основних культур 

в аграрному секторі України. Вона є важливою складовою багатьох галузей 

економіки, від харчової промисловості до тваринництва та енергетики. У 

харчовій промисловості з кукурудзи виробляють крупи, борошно, пластівці, 

олію, крохмаль, кукурудзяний цукор та інші продукти харчування. З 

кукурудзяних зерен виготовляють різноманітні продукти, такі як попкорн, 

кукурудзяні пластівці, снеки, хлібобулочні та кондитерські вироби. Кукурудзяне 

борошно має високу поживну цінність і використовується в таких продуктах, як 

хліб і печиво, а кукурудзяна олія відома своїми корисними властивостями [1]. 

 

Рисунок 1. Габітус кукурудзи [2]. 

Кукурудза також відіграє важливу роль у виробництві кормів для худоби. 

Близько 60-65% виробленої кукурудзи використовується як корм для худоби, що 

робить її важливою для розвитку тваринницької галузі. Висока енергетична 

цінність і високий вміст білка роблять її ідеальним джерелом харчування для 
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великої рогатої худоби, свиней і птиці. Подрібнені стебла та листя також 

використовуються як кормові компоненти, що дозволяє повністю 

використовувати рослину [2]. 

Окрім харчової та кормової цінності, кукурудза також важлива як 

промислова сировина. З неї виробляють біопаливо, наприклад, біоетанол, що 

сприяє розвитку відновлюваних джерел енергії та зменшує залежність від 

викопних видів палива. Використання біопалива допомагає зменшити викиди 

вуглекислого газу та підтримує екологічну стійкість. Кукурудзяна сировина 

використовується в хімічній промисловості для виробництва клеїв, ацетону, 

метилового спирту, целюлози та біорозкладних пластиків, які застосовуються в 

різних галузях виробництва. Стебла кукурудзи є цінною сировиною для 

виробництва паперу і допомагають зменшити вирубку лісів та сприяють сталому 

використанню природних ресурсів [3]. 

Крім того, кукурудза має агротехнічне значення. Як просапна культура, 

вона є хорошим попередником для озимих культур, оскільки покращує 

структуру ґрунту, сприяє його збагаченню поживними речовинами та підвищує 

врожайність наступних культур. Кукурудза є однією з найбільш прибуткових 

культур, і за умови використання сучасних технологій вирощування та 

забезпечення належного догляду, її врожайність може перевищувати 100 ц/га, а 

рівень рентабельності досягає 35-40%. Однак, для максимального розкриття її 

потенціалу необхідно враховувати фактори захисту від хвороб, оскільки 

кукурудза піддається значному впливу шкідників та захворювань, таких як 

пухирчаста сажка, фузаріоз та кореневі гнилі [4]. 

1.2. Морфобіологічні та екологічні особливості. 

Кукурудза (Zea mays) має чіткі морфо-біологічні та екологічні 

характеристики, які роблять її широко використовуваною та 

високопродуктивною культурою. Кукурудза - це однорічна трав'яниста рослина, 

що належить до родини злакових, з потужною кореневою системою та 
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посухостійкістю. Розрізняють два типи кореневої системи: головне коріння і 

додаткові корені. Головне коріння відходить від вузлів стебла і сприяє 

підвищенню стійкості до вітрового навантаження та ефективному поглинанню 

води і поживних речовин з ґрунту. 

Коренева система мичкувата, розгалужена і глибоко залягає в ґрунті. 

Більшість коренів знаходиться в шарі ґрунту на глибині 30-60 см під поверхнею, 

але деякі мають більш глибоке вкорінення, забезпечуючи рослину водою з 

глибини 1,5-4 м [5]. Стебла кукурудзи прямостоячі, циліндричні, висотою від 50 

см до 6-7 м, товщиною 2-7 см, розділені на міжвузля. Висота стебла визначається 

кількістю вузлів та відстанню між ними і залежить від генотипу (скоростиглості) 

та умов вирощування [6].  Зерно кукурудзи - це однонасінний плід, який 

розвивається після запліднення в зав'язі жіночої квітки. Зріле зерно складається 

із зовнішньої оболонки, ендосперму та зародка, причому ендосперм становить 

13% від загальної ваги зрілого зерна. Колір ядра (білий, кремовий, жовтий, 

помаранчевий, червоний, фіолетовий, синій, чорний тощо) характерний для 

сорту, але деякі гібриди мають ядра різного кольору (рис. 2). 

 

Рисунок 2. Зерно і качан кукурудзи [7]. 

Зернівка розміщена на стрижні товщина, довжина і форма стрижня можуть 

варіюватися. Кількість рядів зерен на качані генетично детермінована, завжди 

попарно, і варіюється від 8 до 16 рядів (частіше зустрічається 12-14 рядів) в 
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залежності від гібриду, незалежно від умов вирощування. Качани прикріплені до 

стебла. Якщо стебло коротке і товсте, качани розміщуються вертикально, якщо ж 

стебло тонке і довге, качани відхиляються від стебла горизонтально або 

звисають. Вага 1000 насінин становить 100-150 г для дрібних гібридів і 300-400 г 

для великих гібридів. Частка ядра в загальній масі качана становить 82-88%, а 

частка качана в загальній масі качана - 12-18%. За будовою і консистенцією 

зерна, а також за наявністю чи відсутністю на ньому плівок кукурудза ділиться 

на 8 підвидів: кремениста, зубовидна, напівзубовидна, крохмалиста, розлусна, 

цукрова, воскоподібна, плівчаста. Частка зерна в сухій обмолоченій масі 

кукурудзи становить 40-45% [7].  

1.3. Пухирчаста сажка: історія вивчення хвороби, систематичне положення 

збудника, біологічні особливості, заходи захисту. 

Історія вивчення пухирчастої сажки кукурудзи охоплює тривалий період і 

починається з моменту, коли корінні народи Мезоамерики вперше помітили 

пошкодження кукурудзи, викликані цією хворобою. Проте наукові дослідження 

розпочалися лише в 19 столітті. У 1847 році німецький міколог Карл Фрідріх 

фон Тенк вперше класифікував збудника пухирчастої сажки кукурудзи, 

описавши його як особливий вид грибка, який вражає кукурудзу, але не 

пов’язаний з іншими сажковими хворобами зернових. Пізніше, у 1858 році, ще 

один міколог, Пол Керні, вніс суттєвий вклад, систематизувавши наявні дані та 

першим запропонувавши практичні методи боротьби з хворобою, такі як 

сівозміна [8]. 

З початком 20 століття дослідження пухирчастої сажки розвивались 

завдяки прогресу в галузі мікробіології. Зокрема, було вивчено структуру та 

життєвий цикл збудника Ustilago zeae, що дозволило зрозуміти шляхи 

поширення хвороби і специфічні механізми зараження рослин. У 1920-х роках 

стало відомо, що гриб вражає лише певні частини кукурудзи, викликаючи 

локалізовані пухирчасті утворення [9]. 
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У середині 20 століття, з розвитком генетики, дослідники почали 

детальніше вивчати патогенність Ustilago zeae і взаємодію гриба з рослиною-

господарем. У 1970-х роках значну увагу приділили дослідженню генів стійкості 

у різних сортів кукурудзи, що дозволило виявити генетичні фактори, які 

забезпечують природну резистентність. Це стало основою для створення нових 

стійких до хвороби гібридів, що значно знизило ризик зараження в умовах 

комерційного вирощування кукурудзи. 

Завдяки сучасним дослідженням вдалося розкрити механізми, за 

допомогою яких гриб порушує імунні реакції кукурудзи, виділяючи молекули, 

які блокують захист рослини. Це відкрило нові підходи для селекції кукурудзи, 

зокрема використання генетичних технологій для підвищення природної 

стійкості до пухирчастої сажки [10]. 

Систематичне положення збудника пухирчастої сажки кукурудзи 

Збудник пухирчастої сажки кукурудзи  -  гриб Ustilago zeae (Beckm.) 

Unger, також відомий як U. maydis (DC) Corda, належить до царства грибів 

(Fungi), відділу базидіоміцетів (Basidiomycota), класу базидіоміцетів 

(Basidiomycetes), порядку сажкових (Ustilaginales) та родини Ustilaginaceae. Гриб 

є облігатним паразитом, тобто здатний розвиватися лише на живих клітинах 

рослини-господаря. Він інфікує переважно молоді тканини кукурудзи, 

утворюючи характерні пухирчасті нарости, або галли, на різних частинах 

рослини. 

Життєвий цикл Ustilago zeae включає утворення теліоспор  -  стійких 

клітин, які після дозрівання розпадаються, перетворюючись на велику кількість 

спор. Ці теліоспори є основним механізмом поширення гриба, вони легко 

переносяться повітрям та заражають молоді рослини за сприятливих умов. 

Проростання теліоспор відбувається при високій вологості та оптимальній 

температурі (23–25 °C), що сприяє утворенню базидій і базидіоспор, які здатні 

інфікувати нові рослини. 
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Ustilago zeae має здатність виживати у формі сухих теліоспор у ґрунті до 

чотирьох років, хоча природне зволоження значно скорочує їх життєздатність. 

Через специфічну здатність інфікувати локально, гриб не поширюється 

всередині рослини, тому кожне ураження виникає окремо [11]. 

 

Рисунок  3.  Пухирчаста сажка [10]. 

Біологічні особливості збудника пухирчастої сажки кукурудзи 

Гриб Ustilago zeae є облігатним паразитом, який інфікує переважно молоді 

та активно зростаючі тканини кукурудзи, включаючи листкові піхви, вузлові 

корені та стебла. Зараження рослини відбувається через теліоспори  -  

спеціалізовані спори, що утворюються в пухирчастих здуттях (галлах) на 

поверхні уражених частин. Ці теліоспори надзвичайно стійкі до висихання та 

можуть зберігатися в ґрунті до чотирьох років, що забезпечує тривалий період 

інфекційної активності патогена. 

Базидіоспори швидко інфікують рослину, проникнувши в тканини через 

природні отвори або мікропошкодження. Патогенність Ustilago zeae 



13 

 

 

 

пояснюється здатністю гриба виробляти специфічні білки-ефектори, які 

пригнічують захисні механізми рослини і сприяють розвитку хвороби [12]. 

На заражених ділянках формуються пухирчасті здуття, заповнені 

теліоспорами, які на початку мають білу або рожеву забарвленість, а пізніше 

темніють до оливково-коричневого кольору. Після дозрівання теліоспори 

розсіюються, стаючи джерелом нових інфекцій у полі. Інфекція є локальною, 

тобто гриб не поширюється в інші частини рослини через судинну систему, і 

кожне здуття утворюється незалежно в місцях первинного зараження. 

Вологість ґрунту є критичним фактором у розвитку хвороби. Дослідження 

показали, що оптимальна вологість ґрунту на рівні 60% від повної вологоємності 

є найменш шкідливою для кукурудзи, тоді як низька (40%) або висока (80%) 

вологість підвищує ризик зараження. Коливання вологості до або після 

інфікування також посилюють ураження, що слід враховувати при вирощуванні 

кукурудзи на зрошуваних полях [13]. 

Таким чином, Ustilago zeae має складний життєвий цикл, що забезпечує 

йому тривале виживання у ґрунті та ефективне поширення в сприятливих 

умовах, а локалізоване інфікування дозволяє уникати імунної відповіді рослини 

в цілому  

1.4. Симптоми пухирчастої сажки кукурудзи. 

 Пухирчаста сажка викликає у кукурудзи характерні ознаки ураження, які 

проявляються у вигляді великих здуттів, або галлів, на різних частинах рослини. 

Ці здуття можуть досягати розміру до 15 см і зазвичай розташовуються на 

листках, листкових піхвах, стеблах, качанах, волоті та навіть на повітряних 

коренях рослини. На початковій стадії здуття мають білуватий або рожевий 

колір і заповнені м’якою, соковитою тканиною, що складається з розростання 

клітин рослини та грибниці патогена. З часом тканини здуття втрачають вологу, 

твердішають і набувають темно-оливкового кольору, коли дозрівають 

теліоспори гриба. Під мікроскопом спори мають характерний жовтувато-
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коричневий колір, сітчасту поверхню та товсту клітинну стінку, що забезпечує 

їм високу стійкість до зовнішніх умов. Ці мікроскопічні особливості дозволяють 

відрізнити Ustilago zeae від інших видів сажкових грибів [14]. 

Ураження верхівкових бруньок є особливо небезпечним для молодих 

рослин, оскільки може викликати викривлення та зупинку росту над ураженою 

зоною. На стеблах здуття часто розташовані у вузлах, і у випадку серйозного 

ураження це призводить до викривлення стебла, що може вплинути на стійкість 

рослини до вітру та інші механічні навантаження. На качанах пухирі зазвичай 

великі, що суттєво знижує якість та кількість врожаю. Також інфекція 

призводить до знебарвлення та утворення зморшок на уражених частинах 

листків, які згодом відмирають і часто опадають. Важливо зазначити, що кожне 

здуття утворюється незалежно від інших і є локалізованим, оскільки гриб не 

поширюється через судинну систему рослини. На пізніших етапах розвитку 

хвороби здуття можуть руйнуватися, вивільняючи спори, які є джерелом нових 

інфекцій. Тому заражені рослини можуть стати серйозним джерелом поширення 

інфекції у полі, особливо за умов високої вологості та температури, сприятливих 

для розвитку гриба [15]. 

1.5. Заходи захисту кукурудзи від пухирчастої сажки.  

Ефективний захист кукурудзи від пухирчастої сажки передбачає комплекс 

агротехнічних, профілактичних і хімічних заходів. Одним з основних методів є 

вирощування стійких до хвороби гібридів, що дозволяє знизити ризик розвитку 

інфекції в полі. Сівозміна, яка передбачає уникнення повторних посівів 

кукурудзи на одному полі, є важливою профілактичною мірою, оскільки сприяє 

зменшенню ймовірності зараження через ґрунт і залишки збудника. Додатково 

важлива просторова ізоляція насіннєвих і товарних посівів та розділення полів 

поточного року від полів попереднього року. Це мінімізує ризик передачі грибка 

між посівами. Після збирання врожаю необхідно подрібнювати та загортати 



15 

 

 

 

пожнивні рештки в ґрунт, щоб знищити джерела інфекції, які можуть зберігатися 

на залишках рослин [16]. 

Протруєння насіння спеціальними фунгіцидами допомагає захистити 

рослини на ранніх етапах росту і запобігти їх зараженню. Забезпечення 

збалансованого живлення, особливо азотом і калієм, сприяє загальному здоров’ю 

рослин, підвищуючи їх стійкість до хвороб. Важливо дотримуватись 

оптимальних строків сівби, які забезпечують найсприятливіші умови для 

швидкого росту, що знижує ризик ураження. 

Необхідні регулярні агротехнічні заходи, такі як знищення бур’янів, 

розпушування ґрунту та контроль за шкідниками, оскільки ослаблені рослини 

стають більш вразливими до інфекції. Контроль вологості ґрунту також має 

вирішальне значення: оптимальна вологість (60% від повної вологоємності) 

знижує шкідливий вплив хвороби. Використання зрошувальних систем, таких як 

крапельне зрошення, допомагає підтримувати оптимальний рівень вологи, тоді 

як хороший дренаж запобігає надмірному зволоженню [17]. 

Хімічний захист рослин від пухирчастої сажки включає застосування 

фунгіцидів (наприклад, тріазолів, стробілуринів, карбоксамідів), які необхідно 

використовувати у чітко визначені строки та з дотриманням рекомендованих 

норм. Вибір препарату повинен базуватися на врахуванні біологічних 

особливостей патогена та поточних погодних умов для забезпечення 

максимальної ефективності. 

Регулярний моніторинг полів на предмет ознак хвороби дозволяє вчасно 

виявити інфекцію та швидко вжити необхідних заходів. Комплексний підхід до 

захисту, що включає вибір стійких сортів, агротехнічні прийоми, контроль 

вологості, сівозміну та регулярний моніторинг, значно знижує ризик розвитку 

пухирчастої сажки та забезпечує стабільно високі врожаї кукурудзи [18]. 
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Рисунок 4.  Ураження пухирчастою сажкою [18]. 

1.6. Фузаріоз: історія вивчення хвороби, систематичне положення 

збудника, біологічні особливості, заходи захисту. 

Фузаріоз  -  це захворювання, викликане грибами роду Fusarium, які є 

збудниками різних форм інфекцій, що вражають як рослини, так і людей. Історія 

вивчення фузаріозу налічує кілька десятиліть і пов'язана з еволюцією знань про 

гриби, їхню біологію та патогенність. Перші спостереження за хворобами, 

викликаними Fusarium, були зафіксовані ще в XIX столітті, коли агрономи 

почали помічати, що рослини, уражені цими грибами, демонструють симптоми, 

схожі на гниття коренів та стебел. У 1906 році мікологом Дж. Б. Кемпбеллом 

було описано Fusarium moniliforme, яке в подальшому стало одним із найбільш 

вивчених видів цього роду [19]. 

У 1930-х роках з'явилися перші роботи, які пов'язували фузаріоз із 

захворюваннями людей. Відомо, що Fusarium може викликати системні інфекції, 

особливо у людей з ослабленою імунною системою, таких як пацієнти з 

ВІЛ/СНІД, онкологічні хворі або ті, хто пройшов трансплантацію органів. У 

1980-х роках почали активно досліджувати токсини, які продукують гриби роду 

Fusarium, зокрема фумонізини, з яких деякі є канцерогенними для людини. 
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З середини XX століття вивчення фузаріозу отримало новий імпульс 

завдяки розвиткові молекулярно-генетичних методів, що дозволило виявити нові 

види Fusarium, які раніше не були описані, та розробити методи їх діагностики. 

Наприкінці 1990-х років і на початку 2000-х років з'явилися численні 

дослідження, які підкреслювали роль фузаріозу в ураженні 

сільськогосподарських культур, зокрема зернових, і його вплив на продовольчу 

безпеку [20]. 

Сьогодні дослідження фузаріозу продовжуються, зосереджуючись на 

патогенезі захворювання, нових методах контролю та профілактики, а також на 

вивченні впливу кліматичних змін на поширення цих патогенів. Сучасні підходи 

до вивчення фузаріозу включають використання біотехнологій для створення 

стійких до патогенів сортів рослин, що відкриває нові горизонти в агрономії та 

охороні здоров’я. 

Таким чином, історія вивчення фузаріозу є прикладом розвитку науки, яка 

постійно адаптується до нових викликів і потреб, і демонструє важливість 

міждисциплінарного підходу в дослідженнях, пов’язаних з захворюваннями, 

викликаними грибами [21]. 

Фузаріоз, систематичне положення збудника. Представники роду 

Fusarium є аеробними або факультативно анаеробними грибами, які здатні 

зростати на різних субстратах, включаючи рослинні тканини та органічні 

рештки. Fusarium характеризується великим видовим різноманіттям  -  на 

сьогодні відомо понад 100 видів, що викликають хвороби у рослин, а також 

патогенні для людей і тварин. Серед найвідоміших видів можна відзначити 

Fusarium oxysporum, Fusarium graminearum і Fusarium solani, які є основними 

збудниками фузаріозу у сільськогосподарських культурах. 

Fusarium oxysporum часто вважається специфічним патогеном, що 

викликає фузаріоз у рослин, вражаючи кореневу систему та стебла, що 

призводить до в’янення і загибелі рослин. Fusarium graminearum є збудником 
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фузаріозу колосся, що призводить до втрат врожаю зернових культур, таких як 

пшениця та ячмінь, через розвиток грибкових спор і токсинів, що накопичуються 

в зерні. Fusarium solani викликає хвороби у різних рослин і може бути причиною 

інфекцій у людей, особливо у пацієнтів з ослабленою імунною системою[22]. 

Систематичне положення збудника фузаріозу підкреслює важливість роду 

Fusarium у біології, агрономії та медицині. Дослідження біології та патогенності 

цих грибів має суттєве значення для розробки ефективних методів контролю, 

профілактики та лікування захворювань, пов’язаних із ними, як у сільському 

господарстві, так і в медицині. З огляду на глобальні зміни клімату та інші 

фактори, які впливають на агросистеми, вивчення систематичного положення та 

екології Fusarium набуває особливої актуальності, оскільки це може сприяти 

розробці нових підходів до боротьби з фузаріозом і збереження врожайності 

сільськогосподарських культур. 

 

Рисунок  5. Симптоми ураження фузаріозом [22]. 

1.7. Заходи захисту кукурудзи проти фузаріозу. 

 Заходи захисту проти фузаріозу включають сівозміну, що полягає в 

чергуванні культур для зменшення накопичення патогенів у ґрунті, а також 

сортовий вибір, при якому рекомендується використовувати стійкі до фузаріозу 

сорти рослин, які мають природний опір. Важливим є також обробка насіння, що 

передбачає протруювання насіння спеціальними фунгіцидами перед посівом для 

запобігання розвитку грибкових інфекцій. Управління поливом відіграє ключову 

роль  -  регулювання зрошення допомагає уникнути перезволоження ґрунту, яке 
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сприяє розвитку грибів. Розширення простору між рослинами забезпечує 

хороший повітрообмін, що зменшує вологість і ризик інфекцій [23]. 

Фунгіцидна обробка, включаючи застосування системних і контактних 

фунгіцидів під час вегетаційного періоду, є важливим заходом для контролю 

фузаріозу. Регулярний моніторинг і діагностика рослин на наявність симптомів 

захворювання дозволяють своєчасно вжити необхідних заходів. Крім того, 

важливою є санітарна практика  -  видалення уражених рослин і залишків після 

збору врожаю, що допомагає зменшити інфекційний фон. Підтримка здоров’я 

ґрунту через використання органічних добрив і біологічних засобів підвищує 

природну стійкість рослин до захворювань. Останнім, але не менш важливим, є 

освіта та інформування агрономів і фермерів про методи управління ризиками, 

пов’язаними з фузаріозом. Усі ці заходи сприяють зменшенню ризику розвитку 

фузаріозу і забезпечують стабільні врожаї сільськогосподарських культур [24]. 
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РОЗДІЛ 2.  

Об’єкт, предмет та умови проведення досліджень 

 

Об’єктом дослідження є фермерське господарство "Лом-Агро", 

розташоване в селі Теплівка Полтавської області, а також його ґрунтово-

кліматичні умови, які впливають на вирощування сільськогосподарських 

культур, зокрема кукурудзи. Полтавська область знаходиться в зоні лісостепу 

України, яка відзначається помірно-континентальним кліматом з достатньою 

кількістю тепла і вологи, що є оптимальним для сільськогосподарського 

виробництва. Структура землекористування ФГ "Лом-Агро" висвітлена у 

таблиці 2.1. Як видно із наведених даних у табл. 2.1, найбільшу частку в 

структурі сільськогосподарських угідь господарства займає рілля – 4881 га (89,2 

%). Пасовища займають 330 га (6,0 %), лісові насадження, в тому числі і 

полезахисні лісосмуги – 200,1 га (3,7 %), а інші види сільськогосподарських 

угідь займають незначну частку. 18 За останні роки у господарстві площі різних 

видів сільськогосподарських угідь не змінювались. 

Таблиця 2.1. 

Структура землекористування ФГ "Лом-Агро" 

Види угідь Рік 

2021 р. 2022 р. 2023 р. в % 2021 до 

2023 (±), га 

Сільськогосподарські 

угіддя, всього га 

5472,4 5472,4 5472,4 100  

в т.ч. рілля 4881 4881 4881 89,2 - 

сінокоси 25 25 25 0,5 - 

пасовища 330 330 330 6,0 - 

сади 25 25 25 0,5 - 

ставки 11,3 11,3 11,3 0,1 - 

ліс, в т.ч. полезахисні 

лісосмуги 

200,1 200,1 200,1 3,7 - 

Показники урожайності за останні роки сільськогосподарських культур, 

що вирощують в господарстві наведено у табл. 2.2. Середня урожайність групи 

зернових та зернобобових культур склала – 5,33 т /га, а цукрових буряків – 52,77 
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т /га. Також порівняно високий рівень урожайності зерна – 2,79 т/га отримано 

при вирощуванні сої. 

Таблиця 2.2. 

Урожайність сільськогосподарських культур ФГ "Лом-Агро" 

Культура                                           Рік, т/га 

2021 2022 р. 2023 р. Середнє за 3 

роки, т/га 

Зернові та зернобобові 

- всього 

5,38 5,96 4,64 5,33 

В т.ч. пшениця озима 5,84 5,01 6,43 5,76 

Кукурудза на зерно 10,47 7,71 6,75 8,31 

Ячмінь озимий 6,0 6,55 4,65 5,73 

Ячмінь ярий 4,3 4,88 3,46 4,21 

Горох 3,41 3,67 2,88 3,32 

Соя 2,78 3,0 2,6 2,79 

Ріпак озимий 2,49 1,89 2,84 2,41 

Цукрові буряки 49,2 51,56 57,55 52,77 

Одержання таких показників урожайності пояснюється сприятливими 

ґрунтово-кліматичними умовами та впровадженням інтенсивних технологій 

вирощування цих сільськогосподарських культур в господарстві. 

Кліматичні умови цього регіону формуються під впливом середніх річних 

температур, які становлять +7,5...+8,5°C, та рівня опадів у межах 500-600 мм на 

рік. Найбільше опадів припадає на літній період, що сприяє активному росту 

рослин у вегетаційний період. Однак, інколи влітку спостерігаються посухи, які 

можуть негативно впливати на врожайність, особливо кукурудзи, що є чутливою 

до нестачі вологи на стадії цвітіння та формування зерна. Зима, як правило, 

м’яка з мінімальною кількістю снігу, що створює умови для збереження 

ґрунтової вологи на весну. 

Ґрунти господарства "Лом-Агро" представлені здебільшого чорноземами 

типу опідзолених та типовими чорноземами середньо-суглинкової структури. 

Чорноземи є найбільш родючими ґрунтами, завдяки високому вмісту гумусу (до 

3-4%), що забезпечує добру структуру ґрунту, високий рівень вологоємності, а 
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також здатність до збереження та поступового вивільнення поживних речовин. 

Це сприяє оптимальному розвитку кукурудзи, оскільки забезпечує рослину 

необхідними елементами живлення на всіх стадіях її розвитку. 

Середньо-суглинкові чорноземи господарства мають хорошу аерацію та 

вологоємність, що важливо для кукурудзи з її глибокою кореневою системою. 

Ґрунти цього типу також мають стабільний pH (в межах 6,5-7,5), що є 

нейтральним або слабокислим, створюючи ідеальні умови для засвоєння 

поживних елементів, таких як азот, фосфор, калій та мікроелементи. Крім того, 

чорноземи добре утримують вологу, що зменшує ризики пересихання ґрунту під 

час посушливих періодів. 

Для підтримки родючості ґрунтів у господарстві застосовуються системи 

удобрення, які включають внесення органічних і мінеральних добрив. Органічні 

добрива, зокрема гній, збагачують ґрунт органічною речовиною, покращують 

його структуру та сприяють утворенню гумусу. Мінеральні добрива додають 

основні поживні речовини, необхідні для росту і розвитку кукурудзи. В 

господарстві проводиться аналіз ґрунту для визначення його потреб у 

конкретних елементах живлення, що дозволяє оптимально регулювати систему 

удобрення. 

Впродовж періоду вегетації, кукурудза найбільше реагує на тепло під час 

активного росту стебла, розвитку листків і формування качанів. Найкращим 

температурним діапазоном у цей період є 22–28°C. У фазу наливу зерна 

оптимальною є температура від 20 до 23°C, яка забезпечує накопичення 

поживних речовин. Надмірне підвищення температури до 35°C і вище може 

призвести до зниження врожайності через зневоднення рослини та прискорений, 

але неповноцінний налив зерна. 

Підвищення або зниження середньомісячної температури значно впливає 

на тривалість вегетаційного періоду кукурудзи: в умовах теплих місяців період 
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розвитку рослин скорочується, а в прохолодних умовах – подовжується, що 

може затримувати збирання врожаю. 

 

Рис.10. Середньомісячні температури за 2023 р. в Полтавській області 

Завдяки сприятливим кліматичним та ґрунтовим умовам, а також 

систематичному догляду, господарство "Лом-Агро" має можливість досягати 

високої врожайності кукурудзи. 
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РОЗДІЛ 3.  

Методика проведення досліджень 

 

У ФГ«ЛОМ-Агро» основними хворобами кукурудзи були фузаріоз, 

пухирчаста сажка, а також сіра та біла гнилі, пероноспороз, аскохітоз і септоріоз. 

Однак, найбільший вплив на врожай мали фузаріоз та пухирчаста сажка. Ці 

захворювання значно погіршують якість зерна та знижують урожайність, 

особливо на пізніх етапах розвитку рослин, коли хвороби набирають найбільшої 

сили. 

У дослідженнях використовували польові та лабораторні методи. При 

вивченні селекційного матеріалу використовували польові та лабораторні 

методи досліджень генетичних ресурсів кукурудзи в польових та лабораторних 

умовах. Сівбу проводили вручну в оптимальні для зони строки. Густота стояння 

гібридів на момент збирання врожаю становила 65 000 рослин на га. Під час 

вегетації проводили основні спостереження. Їх фіксували за загальноприйнятими 

методиками. 

Для вивчення захворювань кукурудзи, зокрема пухирчастої сажки та 

фузаріозу, в рамках дослідження гібридів кукурудзи (ДКС 3151, ДКС 4188) 

застосовуються спеціалізовані методики спостережень та оцінки. Методика 

досліджень включає кілька етапів. 

Для дослідження впливу захворювань кукурудзи на урожайність були 

обрані два популярні гібриди, які відрізняються своїми агрономічними 

характеристиками та стійкістю до хвороб. Це гібриди мають відмінні властивості 

щодо адаптації до різних умов вирощування та стійкості до захворювань. 

Гібрид ДКС 4188 є високопродуктивним середньостиглим гібридом, що 

має високий потенціал врожайності. Він характеризується стійкістю до 

важливих хвороб, зокрема до фузаріозу, а також добре витримує стресові умови, 

такі як посуха та вилягання. Рослини цього гібрида мають добре розвинену 

кореневу систему, що дозволяє їм ефективно адаптуватися до різних ґрунтових 
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умов. Гібрид підходить для вирощування в середніх та південних регіонах 

України, де стресові умови та зміна клімату можуть суттєво вплинути на 

врожайність. 

Гібрид ДКС 3151, з іншого боку, є середньостиглим гібридом з високою 

стійкістю до хвороб, зокрема до фузаріозу та пухирчастої сажки. Він має високу 

толерантність до стресових умов, що дозволяє йому давати стабільно високі 

врожаї навіть за умов недостатнього зволоження. Цей гібрид добре реагує на 

внесення добрив і стимуляторів росту, що підвищує його агрономічні показники. 

Також гібрид має хорошу адаптацію до різних кліматичних умов, що робить 

його універсальним для вирощування в різних регіонах України. 

Обидва гібриди є важливими кандидатами для досліджень впливу 

захворювань на врожайність кукурудзи, оскільки вони демонструють відмінні 

характеристики стійкості до основних хвороб кукурудзи та високу 

продуктивність в умовах змінюваного клімату. Розглянемо схему досліду 

вивчення впливу хвороб на врожайність гібридів кукурудзи. 

Таблиця 3.1 

Схема досліду вивчення впливу фузаріозу та пухирчастої сажки на 

врожайність гібридів кукурудзи ДКС 3151 та ДКС 4188. 

Варіант Повторність  Повторність  Повторність  

ДКС 4188 

Контрольний  

1 2 3 

ДКС 3151 1 2 3 

У досліді порівнюються два гібриди кукурудзи: контрольний (ДКС 4188) 

та дослідни (ДКС 3151), щоб оцінити вплив фузаріозу та пухирчастої сажки на 

врожайність.  

Польові спостереження проводять у період вегетації, фіксуючи розвиток 

хвороби на рослинах. Висів кожного гібриду проводився з розрахунком густоти 

стояння 65 000 рослин на гектар. Моніторинг захворювань проводився протягом 
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сезону в ключових фазах розвитку: 13-15 листків, воскова стиглість і повна 

стиглість. 

У кожній фазі проводилося візуальне обстеження 100 рослин на полі. 

Фіксувалися випадки ураження фузаріозом і пухирчастою сажкою, а також 

ступінь ураження на кожному етапі. Ключові етапи полягають у спостереженнях 

за проявами захворювань, визначенні наявності симптомів пухирчастої сажки та 

фузаріозу на всіх рослинах на дослідній ділянці, а також фенологічних 

спостереженнях, де відмічаються дати сівби, поява сходів, початок викидання 

волотей, цвітіння волотей і качанів, а також дати появи симптомів захворювань. 

Для пухирчастої сажки та фузаріозу проводять наступні обліки: 

підрахунок кількості рослин, уражених цими захворюваннями, порівняно з 

загальною кількістю рослин на ділянці. Симптоми пухирчастої сажки 

відмічаються у вигляді пухирців, що утворюються на листках, стеблах та 

качанах. Важливо фіксувати ступінь ураження: легке, середнє, важке. Симптоми 

фузаріозу визначаються за характерними ознаками, такими як в’янення, 

засихання, зміна кольору качанів (коричневі або сіруваті плями) і наявність 

грибкових спорових структур. 

Для підтвердження наявності захворювань проводять лабораторні 

дослідження, які включають забір зразків з уражених частин рослин (качанів, 

листків, стебел) для мікроскопічного аналізу. В зразки поміщають на живильні 

середовища для вирощування культури грибів, після чого визначається видова 

належність патогенів на основі морфологічних характеристик. 

Після проведення спостережень і лабораторних досліджень результати 

фіксуються та аналізуються. Проводиться статистичний аналіз даних, 

включаючи розрахунок середнього відсотка уражених рослин, варіації між 

гібридами, а також кореляцію між тривалістю вегетаційного періоду та ступенем 

ураження. Результати порівнюються між гібридами для визначення стійкості до 

пухирчастої сажки та фузаріозу. 
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На основі отриманих даних робляться висновки про стійкість кожного з 

гібридів до досліджуваних захворювань, а також формулюються рекомендації 

для подальшого використання гібридів в умовах, схильних до розвитку цих 

хвороб. Рекомендації можуть включати вибір більш стійких гібридів для сівби та 

агротехнічні заходи, які можуть зменшити ризик ураження. Ця методика 

досліджень допоможе оцінити ризики та виявити найбільш вразливі моменти в 

агрономічній практиці щодо гібридів кукурудзи, що, в свою чергу, сприятиме 

підвищенню урожайності та якості продукції. 

Визначали такі показники: 

Поширення захворювань (%) – частка уражених рослин у відсотках від 

загальної кількості обстежених рослин. 

Розвиток захворювань (%) – інтенсивність ураження, яка показує 

відсоток ураженої площі органів рослини. 

Бали ураження – оцінка інтенсивності ураження за шкалою від 1 до 9 

балів, де 1 – відсутність ураження, 9 – сильне ураження. 

Дослідження стійкості трьох гібридів кукурудзи: ДКС 3151 та ДКС 4188, 

до пухирчастої сажки (Ustilago maydis) та фузаріозу (Fusarium spp.) проводилося 

на фермерському господарстві "Лом-Агро". Основна мета полягала у вивченні 

впливу цих захворювань на врожайність кукурудзи, зокрема в останні фази 

вегетації. 
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РОЗДІЛ 4.  

Результати експериментальних досліджень 

 

В цьому розділі розглядається вплив двох основних захворювань 

кукурудзи - фузаріозу та пухирчастої сажки - на урожайність кукурудзи. Метою 

дослідження було вивчити, як ці захворювання впливають на розвиток рослин, 

зокрема на різних етапах вегетації, коли поширення та розвиток хвороб 

досягають свого піку. Для аналізу було вибрано два гібриди кукурудзи - ДКС 

3151 та ДКС 4188 - які були досліджені на різних етапах розвитку, починаючи з 

фаз 13-15 листків і до повної стиглості. 

У 2023-2024 роках в умовах ФГ«ЛОМ-Агро» кукурудзу уражували 

гельмінтоспоріоз, стеблова і пітіозна коренева гниль, червона гниль качанів, 

іржа, пухирчаста сажка та фузаріоз. Але основними хворобами кукурудзи були 

фузаріоз та пухирчаста сажка. 

4.1. Динаміка поширення та розвитку фузаріозу. Динаміка поширення, 

ступеня ураження та розвитку хвороби фузаріозу на гібридах кукурудзи ДКС 

3151 і ДКС 4188 була проаналізована у чотирьох основних фазах розвитку: 13–

15 листків, цвітіння, воскова стиглість і повна стиглість. Наведені результати 

відображають поступове зростання інфекційного навантаження у фазі цвітіння з 

подальшим незначним зниженням показників у пізніших фазах.  

Такі дослідження є надзвичайно важливими для вибору гібридів 

кукурудзи, придатних для вирощування в умовах підвищеного ризику фузаріозу. 

Отримані результати можуть слугувати основою для розробки рекомендацій 

щодо профілактичних заходів і стратегії вирощування кукурудзи в умовах, 

сприятливих для розвитку цієї хвороби. 

Динаміку розвитку фузаріозу на гібридах ДКС 3151 і ДКС 4188   

висвітлено в таблиці 4.1 та рис. 4.1. Аналіз поширення та розвитку фузаріозу на 

гібридах кукурудзи ДКС 3151 і ДКС 4188 показує, що хвороба найбільш активно 
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розвивається під час фази цвітіння, після чого її поширення та розвиток 

знижуються на етапах воскової і повної стиглості. 

Таблиця 4.1. 

Поширення  фузаріозу на гібридах ДКС 3151і ДКС 4188  в умовах ФГ"ЛОМ 

-Агро" Лубенського району Полтавської області, 2023-24 рр. 

Фаза розвитку Гібрид ДКС 

3151 

(Поширення 

хвороби, %) 

Гібрид ДКС 

3151 

(Розвиток 

хвороби, %) 

Гібрид ДКС 

4188 

(Поширення 

хвороби, %) 

Гібрид ДКС 

4188  

 (Розвиток 

хвороби, %) 

13–15 листків 3,0% 1,0% 2,5% 0,9% 

Цвітіння 5,0% 2,1% 4,5%  1,8% 

Воскова 

стиглість 

4,8% 2,0% 4,3% 1,7% 

Повна 

стиглість 

4,5% 

 

1,9% 4,0% 1,5% 

 

У гібрида ДКС 3151 максимальні показники поширення хвороби (5,0%) та 

розвитку (2,1%) спостерігаються в фазі цвітіння, що свідчить про високий рівень 

інфекційного навантаження у цей період. У гібрида ДКС 4188 аналогічний 

максимум поширення (4,5%) і розвитку (1,8%) також припадає на фазу цвітіння, 

але в цілому показники цього гібрида виявляються нижчими, що вказує на дещо 

кращу стійкість до фузаріозу. З поступовим розвитком фази стиглості інфекція в 

обох гібридах дещо зменшується, що може свідчити про природне згасання 

активності хвороби на пізніх етапах розвитку рослин. Аналіз показує, що 

розвиток фузаріозу найбільший під час цвітіння, з подальшим зниженням у 

пізніших фазах. Гібрид ДКС 4188 має дещо кращу стійкість до хвороби 

порівняно з ДКС 3151 на всіх етапах. 

За результатами досліджень, можна зробити наступні висновки щодо балів 

ураження фузаріозом на гібридах кукурудзи ДКС 3151 та ДКС 4188:у гібрида 
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ДКС 3151 середній бал ураження був вищим порівняно з гібридом ДКС 4188 на 

всіх фазах розвитку рослин (Рис. 4.1.) 
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Рисунок 4.1. Динаміка розвитку фузаріозу на гібридах ДКС 3151 і ДКС 

4188 

Найвищі значення балів ураження (1,5 бала) спостерігались на етапі 

цвітіння, що є характерним для піку розвитку хвороби. В подальших фазах 

(воскова стиглість і повна стиглість) бал ураження дещо знижувався, але 

залишався на порівняно високому рівні. У гібрида ДКС 4188 показники були 

дещо нижчими, що свідчить про кращу стійкість цього сорту до фузаріозу. 

Середній бал ураження в нього становив 1,2 бали на фазі цвітіння, а до фази 

повної стиглості цей показник знизився до 1,0 бали. Таким чином, гібрид ДКС 

4188 продемонстрував вищу стійкість до фузаріозу порівняно з ДКС 3151, що 

робить його більш перспективним для вирощування в умовах ризику 

захворювання. 

4.2. Динаміка поширення та розвитку пухирчастої сажки. Пухирчаста 

сажка кукурудзи - це одна з найбільш поширених хвороб, спричинена грибами 

роду Ustilago. Вона вражає всі частини рослини, але найбільше шкодить зерну та 
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качанам, де утворюються пухирці, що значно знижують якість продукції. Ця 

хвороба може викликати серйозні економічні збитки, якщо її не контролювати, 

оскільки вражені рослини можуть зменшити врожайність і погіршити якість 

зерна. Пухирчаста сажка активно поширюється за допомогою вітру і може бути 

особливо небезпечна в умовах високої вологості. 

З метою оцінки поширення та розвитку пухирчастої сажки в різних фазах 

розвитку кукурудзи були проведені дослідження на двох гібридах кукурудзи - 

ДКС 3151 та ДКС 4188. Результати дослідження показали варіації в 

інтенсивності ураження залежно від етапу розвитку рослин. Динаміка розвитку 

пухирчастої сажки на гібридах ДКС 3151 і ДКС 4188   наведено в таблиці 4.2 та 

рис. 4.2. 

Таблиця 4.2. 

Поширення  пухирчастої сажки на гібридах ДКС 3151і ДКС 4188  в умовах 

ФГ"ЛОМ -Агро" Лубенського району Полтавської області, 2023-24 рр. 

Фаза розвитку Гібрид ДКС 

3151 

(Поширення 

хвороби, %) 

Гібрид ДКС 

3151 

(Розвиток 

хвороби, %) 

Гібрид ДКС 

4188 

(Поширення 

хвороби, %) 

Гібрид ДКС 

4188 

(Розвиток 

хвороби, %) 

13–15 листків 2,0% 0,8% 1,8% 0,7% 

Цвітіння 4,0% 1,5% 3,5%  1,3 % 

Воскова 

стиглість 

5,0% 2,0% 4,3% 1,7% 

Повна 

стиглість 

4,5% 

 

1,9% 3,9% 1,4 % 

Аналіз таблиці показує, що рівень поширення пухирчастої сажки та 

розвиток хвороби відрізняються між гібридами ДКС 3151 та ДКС 4188. 

У гібриду ДКС 3151 спостерігався більш високий рівень поширення 

хвороби, який досяг максимуму у фазі воскової стиглості (5,0%) і знизився до 

4,5% на етапі повної стиглості. Розвиток хвороби також зростав до фази воскової 

стиглості (2,0%) і поступово знижувався до 1,9%. 
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Гібрид ДКС 4188 демонстрував кращу стійкість, оскільки поширення 

пухирчастої сажки на всіх фазах розвитку було нижчим, ніж у ДКС 3151, з 

максимумом у фазі воскової стиглості (4,3%) і подальшим зниженням до 3,9% на 

етапі повної стиглості. Розвиток хвороби на цьому гібриді також був менш 

інтенсивним і не перевищував 1,7%. 
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Рисунок 4.2. Динаміка розвитку пухирчастої сажки на гібридах ДКС 3151 і ДКС 

4188 

Аналіз середнього ступеня ураження (балу ураження) пухирчастою 

сажкою на гібридах кукурудзи ДКС 3151 та ДКС 4188 дозволяє оцінити 

інтенсивність хвороби на різних фазах розвитку рослин. 

У гібрида ДКС 3151 середній бал ураження зростав з фазою розвитку 

кукурудзи, досягаючи максимуму у фазі воскової стиглості (1,5 бала), після чого 

незначно знижувався до 1,4 бала на етапі повної стиглості. Така динаміка 

свідчить про те, що цей гібрид є менш стійким до пухирчастої сажки у пізніх 

фазах розвитку, оскільки хвороба активно розвивається у період формування 

качанів та насіння. 

Гібрид ДКС 4188  продемонстрував меншу інтенсивність ураження на всіх 

фазах розвитку, що свідчить про його кращу стійкість. Максимальний бал 
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ураження у нього спостерігався на фазі воскової стиглості (1,2 бала), а у фазі 

повної стиглості цей показник знизився до 1,0 бала. Така тенденція підтверджує, 

що гібрид ДКС 4188 менш сприйнятливий до прогресування пухирчастої сажки 

навіть у критичні періоди формування врожаю. 

Таким чином, порівняльний аналіз балів ураження показує, що гібрид ДКС 

4188 має більшу стійкість до пухирчастої сажки, що дозволяє розглядати його як 

кращий вибір для вирощування у регіонах із підвищеним ризиком розвитку цієї 

хвороби. 

4.3. Урожайні показники вирощування кукурудзи. Урожайні показники 

вирощування кукурудзи залежать від кількох важливих факторів, серед яких 

сорт чи гібрид, умови навколишньог 

о середовища, агротехніка та наявність хвороб. За результатами досліджень, 

гібриди кукурудзи ДКС 3151 та ДКС 4188 продемонстрували різні результати 

щодо врожайності, що дозволяє оцінити їх потенціал за кількома критеріями. 

Таблиця 4.3. 

Порівняння урожайності гібридів кукурудзи ДКС 3151 та ДКС 4188 за 

2023 -2024 рр. на ФГ"ЛОМ-Агро". 

Гібрид Рік Врожайність (т/га) 

ДКС 3151 2023 9,5 

2024 9,2 

ДКС 4188 2023 10,1 

2024 10,3 

Аналіз таблиці порівняння урожайності гібридів кукурудзи ДКС 3151 та 

ДКС 4188 за 2023 та 2024 роки на фермерському господарстві "ЛОМ-Агро" 

показує кілька важливих тенденцій, які свідчать про взаємозв'язок між стійкістю 

гібридів до хвороб і їхньою врожайністю. У 2023 році гібрид ДКС 3151 

демонстрував врожайність 9,5 т/га, але його рівень поширення пухирчастої 

сажки був вищим (5,2%) порівняно з гібридом ДКС 4188, у якого поширення 
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хвороби становило лише 4,0%. Це не призвело до значного зниження 

врожайності, але виявилося, що на цей гібрид вплинула більш висока 

інтенсивність розвитку хвороби, що відобразилося на середньому балу ураження 

(1,5 бала) і рівні розвитку хвороби (2,1%). 

У 2024 році врожайність обох гібридів знизилася порівняно з попереднім 

роком, що може бути пов'язано як зі змінами кліматичних умов, так і з 

продовженням поширення пухирчастої сажки. Гібрид ДКС 3151 показав 

врожайність 9,2 т/га, що є незначним зниженням від 2023 року, при цьому рівень 

поширення хвороби дещо зменшився до 5,0%, а розвиток хвороби також 

знизився до 1,9%. Проте бал ураження залишався на рівні 1,4, що вказує на 

стабільність поширення хвороби. 

Натомість гібрид ДКС 4188, хоча й показав невелике збільшення 

поширення хвороби до 4,3%, продовжував демонструвати високу врожайність 

(10,3 т/га) та знижений середній бал ураження до 1,0. Рівень розвитку хвороби 

також зменшився до 1,7%, що вказує на його більшу стійкість до пухирчастої 

сажки, зберігаючи при цьому стабільну врожайність. 

Загалом, гібрид ДКС 4188 виявився більш стійким до пухирчастої сажки та 

показав кращі показники врожайності порівняно з ДКС 3151 на всіх етапах 

розвитку. Зменшення врожайності в обох гібридах у 2024 році може бути 

пов'язане з фактором поширення хвороби, але гібрид ДКС 4188 продовжує 

демонструвати стабільно високі результати, що робить його більш 

перспективним для вирощування в умовах ризику поширення пухирчастої 

сажки. 
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ВИСНОВКИ 

 

 В умовах ФГ«ЛОМ-Агро» Лубенського району Полтавської області 

кукурудза вирощується на площі 1200 га. Вирощують такі гібриди: ДКС 3151, 

ДКС 4188, ДКС 4804, Піонер 30Ф35, Сінгента СУ 300, КВС 2010 У результаті 

досліджень, проведених в умовах ФГ «ЛОМ-Агро», було встановлено різний 

рівень стійкості двох гібридів кукурудзи - ДКС 3151 та ДКС 4188 - до таких 

захворювань, як фузаріоз та пухирчаста сажка.  

 Результати дослідження динаміки розвитку та поширення фузаріозу і 

пухирчастої сажки на гібридах кукурудзи ДКС 3151 і ДКС 4188 свідчать про 

наявність суттєвих відмінностей у стійкості цих гібридів до хвороб. 

 Гібрид ДКС 3151 характеризувався вищим рівнем поширення обох 

хвороб, а також більш інтенсивним розвитком у всіх фазах росту, особливо у фазі 

воскової стиглості, де спостерігались максимальні показники поширення та 

середнього ступеня ураження. Динаміка розвитку хвороб демонструє, що цей 

гібрид є більш сприйнятливим до інфекційних уражень, особливо в період 

формування качанів і зерна. У свою чергу, гібрид ДКС 4188 виявився більш 

стійким до обох захворювань, демонструючи нижчі показники поширення, 

інтенсивності розвитку хвороб та ступеня ураження на всіх етапах розвитку 

рослин. Максимальні значення для цього гібриду також спостерігались у фазі 

воскової стиглості, проте вони були значно нижчими у порівнянні з гібридом 

ДКС 3151. 

 З огляду на отримані результати, гібрид ДКС 4188 виявився більш 

стійким до основних захворювань, таких як фузаріоз і пухирчаста сажка, і 

продемонстрував вищу потенційну урожайність. Завдяки його стійкості до 

хвороб та кращим результатам на всіх етапах розвитку, цей гібрид є більш 

перспективним для вирощування в умовах, де існує загроза розвитку фузаріозу та 

пухирчастої сажки.  



36 

 

 

 

 

Пропозиції виробництву 

 

Гібрид ДКС 4188 рекомендуємо для широкого використання в 

агровиробництві, оскільки забезпечує стабільно високі урожаї при менших 

втратам від хвороб, що підтверджує його оптимальність для вирощування в 

умовах Полтавської області та інших схожих агрокліматичних зонах. 

Важливо впровадити систематичний моніторинг стану посівів і 

здійснювати своєчасну профілактику захворювань через обробку фунгіцидами.  

Використовувати сучасні системи захисту рослин, а також підвищувати 

кваліфікації працівників через навчання новітнім методам боротьби з хворобами, 

що сприятиме ефективності діяльності господарства в цілому. Ці заходи 

забезпечать стабільний та сталий розвиток сільськогосподарського виробництва 

на підприємстві. 
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